

Administración y Dirección

CALLE DURAZNO, 442

La Verdad

Órgano defensor de los intereses generales de esta colectividad

Aparece los días 5, 15 y 25 de cada mes

Redactores:

LORENZO E. ALONZO, VICTORIANO RIVERO

Director:

FELIPE L. MANSILLA

Administrador:

BENIGNO MACHADO

SUSCRIPCIÓN ADELANTADA

Capital por mes	\$ 0.30
> trimestre	0.80
Interior por mes	0.40
Buenos Aires por mes m/n	0.50
Número suelto	0.10

La correspondencia á nombre del Secretario.

Los remitidos se reciben hasta el 1., 11 y 21.

Los manuscritos no se devuelven.

La Verdad

Montevideo, Septiembre 5 de 1912

DIVAGANDO

Pasaron, con la celeridad que caracteriza á las cosas humanas, sujetas á la medida del tiempo, las fiestas patrias; se ha extinguido ya en el ánimo de los que ansiosamente lucharon por eslabonar aquellas fiestas, y aquella gloriosa fecha, con un acto de unión y concordia entre la familia de color, hoy sujeta á los vaivenes que le imprime el oleaje funesto de nuestras crónicas disidencias, y cada cual siente que, apesar de los grandes esfuerzos prodigados para llegar á una entente cordial que ponga fin á este estado de cosas, no se vislumbra aún en lontananza la nueva estrella, que como la que guiará al célebre navegante genovés en su atrevida empresa, nos indique que estamos próximos á arribar al puerto de nuestras soñadas idealidades.

Parece que sobre nuestra comunidá pesara una fatalidad que, como una rémora, nos impidiese llevar adelante las ideas generosas de que ha hecho gala nuestra hoja desde que apareció á la vida pública.

Si hemos de ser frances; si hemos de ser sinceros, debemos confesar que nunca como en esta ocasión tiene, entre nosotros, mejor aplicación aquej aforismo de un notable filósofo; hélo aquí: *Cuando os suceda algún contratiempo, examinados y veréis que, gran parte, es culpa vuestra.*

Es nuestro caso, ¿porqué no podemos realizar una aspiración tan deseada, tan reclamada, y que, podríamos afirmar sin equivocarnos, late en todos los corazones?

La respuesta es concluyente; y, de acuerdo con el aforismo que exponemos más arriba, no podemos hacerlo porque los mismos que clamamos por conseguirlo, somos los que estorbamos su ejecución, cuyas pretensiones fuera de lugar, y sin querer ceder nada para llegar á conseguir lo que tanto se anhela.

Y si miráramos las cosas como se debe, ¡sería tan fácil lograr encaminarnos por la buena senda!

Por ejemplo: un buen periódico donde colaboraran todos los elementos capaces, que felizmente tenemos mucho y bueno, viejos y jóvenes, á la labor, á no mirar sino por el bien de la colectividad, fueran encillas, todos somos hermanos; venga la palabra autorizada por el estudio, sea de quien sea; venga el consejo experiente, de donde quiera que venga; venga un abrazo, estrecho y leal, á sellar para siempre el gran pacto que borre nuestros pasados disturbios, y entonces, sólo entonces, podría nuestra colectividad llamarse feliz y dichosa. ¿Lo veremos? La esperanza alienta en el hombre hasta el instante posterior.

Aclarando los hechos

A propósito de una publicación aparecida en el periódico *La Razón*.

Quebrantando la norma de conducta que me he impuesto de tiempos remotos, véome hoy obligado á recurrir á la Prensa con el sólo objeto de desvirtuar una narración aparecida en el periódico *La Razón*, de esta capital, de fecha 10 de Agosto del corriente año.

Entre las muchas anécdotas publicadas, y por las que se pone de relieve las características del ilustre extinto ciudadano doctor Julio Herrera y Obes, apareció en el periódico antes citado, una reseña sobre la fidelidad de nuestro extinto amigo Camilo Machado hacia el doctor Herrera y Obes. El artículo citado, según el mismo periódico, es obra de una persona que se oculta con el seudónimo de «Petronio»; en su larga narración dice el autor del suelto, «que con motivo de celebrarse el IV Centenario del Descubrimiento de América, los miembros de la «raza negra» de la capital, resolvieron festejar tan memorable fecha, formándose una Comisión Organizadora, que organizó el festival la noche del 12 de Octubre en el Teatro San Felipe. De esa Comisión era presidente Camilo Machado, dice el autor del artículo, que los componentes de dicha Comisión acordaron suscribirse con una cuota á fin de solventar los gastos, pero que llegado el dia de la fiesta, los mas no dieron cumplimiento á lo pactado».

Sobre estas manifestaciones estoy conteste, pues los hechos pasaron en esa forma; pero no lo estoy en la parte que el autor del artículo se refiere á que el doctor Herrera y Obes haya contribuido con su peculio personal, y en el caso que así hubiese sucedido, es decir, que el extinto Machado haya recibido ese donativo, conste que la Comisión Organizadora de esa fies-

ta y de la que el que suscribe era tesorero, no tuvo conocimiento del tal donativo entregado á Machado.

El déficit que existía para subsanar los gastos de esa fiesta, fué cubierto por cuatro miembros de dicha Comisión, que lo fueron los señores Juan Estevarena, Cecilio Eduarte, Alberto Vidal y el que suscribe.

Lamento que los siempre recordados amigos Eduarte y Vidal no existan para comprobar mis afirmaciones, pero aún está vivo y sano el apreciable amigo Juan Estevarena, que podrá confirmar lo expuesto.

Ahora bien; motiva esta aclaración, en primer término, á fin de dejar constancia de que nuestra colectividad nada le debe al doctor Herrera sobre ese particular y, segundo, dejar á salvo los derechos que me asisten á fin de justificar mi actuación en el carácter de tesorero de esa Comisión, pues al recibirse el donativo de marras hubiera habido superavit del dinero recaudado, y en vez, como digo, sólo hemos sido cuatro de los miembros de esa Comisión que cubrimos, con nuestro peculio, el déficit de esa fiesta.

Conste, pues, que los hechos han pasado en esta forma y no como los narra «Petronio».

Lo del donativo es una fantasía. Y más aún, conservo en mi poder documentos que podrán dar más luz sobre el hecho que motiva esta publicación.

Y, para terminar, diré que el autor del artículo, ó sea «Petronio», ha sido mal informado al respecto.

Agradeciendo á la Redacción de esta hoja la deferencia de que sido objeto insertando estas líneas, soy de ustedes su affmo.

ENRIQUE CLAK.

S/c. Septiembre de 1912.

Ecos de las fiestas patrias

Publicamos á continuación las composiciones que obtuvieron el 2.º y 3.º premio, respectivamente, en el concurso organizado por el altruista Centro de Señoritas «1.º de Mayo», y de los que son autores la señorita Margarita Ubarne Mansilla y el señor Lorenzo E. Alonzo.

Transcribimos igualmente el brillante discurso pronunciado por el apreciable señor Andrés Seco y el del señor Manuel E. Fortune en el Banquete Conmemorativo.

NUESTRO PRETÉRITO FULGENCIO

1825—25 DE AGOSTO—1912

¡Patria mía!

Hay lazos que el misterio robustece; alguien que llora ó nos sonrie en la misma hora de la vida;

una voz augusta á cuyo timbre se enciende el alma, despierta la memoria y se puebla su campo de recuerdos.

¿Quién da existencia á ese eco magestuoso que inundando el corazón y la cabeza imprimen al labio el movimiento?

¿Quién nos habla eternamente del pasado, y á través de los años olvidados trae al presente el fulgor de su grandeza?

Hay alguien que, aún cuando parezca inconcebible, es capáz de robar á los sepulcros la sombra de los que en otros tiempos han sido; de los bravos, los héroes, ó como queráis vosotros, la sombra de los grandes abnegados, de los que legaron á la posteridad sus ejemplos, sus hazañas y sus nombres.

¿Quién nos imprime la fiebre del delirio, con su elocuencia, jamás imitable por ser humano?—Tú, ¡patria mía! Tú que enjugando tus lágrimas de fuego, nos muestras tu faz radiante de ventura; tu que te elevas entre los pueblos libres, despertando la sierpe adormecida, el vil reptil que pretendió arrollarte en otro tiempo para inocularte su inmunda ponzoña, la que cayó al abismo de los vencidos fragmentada por el potente brazo de los que te adoraban: élévate á las nubes; que te besen, que vean tus glorias, las tumbas de los tuyos lacradas con el sello del deber cumplido; allí descansa el patriotismo á la sombra de las heróicas ruinas, el patriotismo de pretérito, gigante, hermoso sin límite señalado como no volverá á haber otro sobre la tierra.

¡Qué hable tu historia, hermosa patria mía; que se abran sus labios venerables y dirijan al orbe sus palabras, y verás como el mundo se deslumbra ante el fulgor de tus glorias alcanzadas!

Recuérdale la noche silenciosa del mes de Abril del año veinticinco; aquellas sombras, y el mar envolviendo el fragor de una tormenta estallada en el alma de unos bravos: recuérdales tus glorias sucesivas, pero detente al llegar á' cénit de tu grandeza.

No basta que el orbe entero escuche: llámad á los cielos, á los mundos siderales, para que os oigan en tu lenguaje mudo, y ante tan imponente auditorio haced brillar en toda su potencia los recuerdos que encierra la fecha «25 de Agosto de 1825».

Hacedlo ¡patria mía! Hacedlo tu, porque no hay elocuencia humana que pueda compararse con la vuestra; muestra á los pueblos como la nación ayer débil y sombría transformóse en ese fausto dia, como al crujir el último eslabón de la cadena surgió ante ti la nueva era de felicidad.

Hermoso dia! Estrella fulgurante

te, á la acción de tu luz recobra vida todo el pasado heróico: llegan á nuestro oido sus ecos quejumbrosos ayer e impresos de dulce harmonía en un "ayer" no muy distante.

Por eso os decía que hay quien llora ó nos sonríe en un mismo instante de la vida; una voz augusta á cuyo timbre se enciende el alma, despierta la memoria y se cubren sus campos de recuerdos.

Es la voz de la Patria; de nuestra hermosa y soberana madre: no del pedazo de suelo que da mullido lecho á las blancas cabrillas del magistoso Plata, sino d'ella entidad que existe en el espíritu uruguayo orlada con el eterno destello de la gloria.

Lecho de palma, laurel y siemprevivas para los héroes de la Patria mía; un instante de dulce meditación sobre Nuestro Pretérito Fulgente; un espacio preferente en nuestra memoria para guardar con merecido respeto las fechas que hoy se conmemora y un salmo de gratitud para los bravos.

Busquemos en las ruinas históricas, en ellas que guardan celosas las hazañas de ayer, el recuerdo de las fechas gloriosas y á su esplendor miremos el porvenir de nuestra querida patria.

ESTRELLA VESPERTINA.
25 de Agosto de 1912—Montevideo.

25 DE AGOSTO DE 1912

Fecha inmarcesible, señalada con caracteres indelebles en las páginas de oro de nuestra historia patria.

Ella evoca el porvenir venturoso de un pueblo nuevo que nace á la vida con el reparador impulso del valor de sus hijos; ella sintetiza, en sus ensueños augurales de gloria, la ambición de libertad de un Estado subyugado al dominio despótico del opresor.

Los inclitos patriotas que se reunieron en la Piedra Alta de la Florida, en esta fecha de feliz recordación, para legarnos el invaluable patrimonio de Patria libre y constituida, fruto de una abnegación ideológica y un amor entrañable á la tierra que los vió nacer, son los establos que forman la corona de laureles que orlan la frente de un pueblo inmortal. Este acto realizado con el concurso de hombres intrépidos, que pensaban solo en el bien de la Patria, sin más consejero que su poca o mucha preparación, y sin más consigna que el dictado de sus conciencias intransigentes contra toda imposición, es la obra sucesiva de aquellos estóicos varones que el 19 de Abril del mismo año posaban sus plantas en las arenas de la Agraciada, faltanía redentora, dominada por una fe invulnerable en sus idealizaciones fulgurantes y producto de un acendrado patriotismo.

En la Asamblea de los ilustres próceres de la Florida, que proclamaron la Patria, libre e independiente de todo poder extranjero, el derecho y la justicia hablaron un lenguaje alto, sin otro apoyo eficaz que la explosión del sentimiento patrio. Un poderoso ejército circundaba los muros del heróico Montevideo, y ese pueblo oprimido, con un valor espartano, acompañaba aquellos hombres valientes e indefensos en sus decisiones soberanas, sin temor alguno á

las furias del vasallaje; es que ellos, en ese trance supremo, á semejanza de los viejos patricios de la antigua Roma, habían esperado los atentados del invasor á la puerta del recinto que guardaba en su declaraciones inmortales.

ANIMAL.
Agosto 11 de 1912.

Del banquete conmemorativo

Ampliando nuestra información

CRÓNICA DE "PICA FLOR."

Tarea improba para aquel mortal que no está avisado en las lides del periodismo, llevar por medio de su pluma la versión exacta de los hechos á las columnas de la Prensa, sin cometer alguna errata. Yo efigiado, de buenas á primeras, en cronista de este periódico, á falta de aquellos que debieran cumplir su cometido, voy á dar una pequeña crónica, á la cual pido á mis queridos lectores indulgencias por las faltas en que incurriera; pues al grano.

La mesa, en forma de herradura, presentada con la brillantez que es peculiar al señor Burlati, estaba soberbia; á la cabezera, un piñón movido por la energía de la corriente eléctrica, nos hacia oír sus acordes harmónicos; el menú, confeccionado con suma delicadeza: pueden dar fe los comensales, si es que ha sido del agrado de sus paladares. Todo transcurrió entre la mayor armonía; al llegar á los brindis, levántase, como movido por un extraño resorte, el distinguido caballero Francisco Santerciel, para pronunciar su discurso ofreciendo la fiesta á la Patria, teniendo frases de encomio para aquellos esforzados héroes que nos dieron patria y libertad, y agradeció, en nombre de los iniciadores, la cooperación prestada por los asistentes respondiendo á un llamado de fraternidad.

Sigue el señor Andrés Seco; recuerdo que manifestó que estaba sumamente agradecido por la distinción de que había sido objeto por parte de los caballeros iniciadores de esta fiesta, donde la luz y alegría, acompañada de la confraternidad, decoraban el cuadro hermoso que presentaba esta fiesta: tuvo frases, de alto vuelo literario, para aquellos héroes que de Sarandí á los Esteros Bellacos del Paraguay arrojaron, con brazo pujante, al ejército invasor.

Pero, este solo motivo que hoy nos congrega, suple con creces todas las aspiraciones.

Le siguen en la palabra otros señores, de los cuales entresacan los párrafos principales. Tuvieron frases de arranques patrióticos para los bravos centauros que supieron limpiar la patria del extranjero, y agradeciendo la gentileza de los iniciadores, lo cual da una prueba de que habían sabido sobreponerse ante las ideas mezquinas y ante las pasiones que todo lo corren y dejan tras de sí un mal aliciente.

El señor Fortuney, dijo que era para él un gran honor el sentarse en esa mesa, que apesar de no ser del mismo Pabellón son de igual raza.

Terminada la parte oratoria, se brindó por la Patria y por la unión de nuestra clase, retirándose los co-

mensales enteramente satisfechos por el éxito de la fiesta, siendo sus iniciadores muy felicitados.

Concluida mi misión, debo decir dos palabras. Esta fiesta está llamada á tener honda resonancia en el seno de la sociedad. En los discursos se han dejado traslucir algunas declaraciones importantes para la colectividad en el futuro, y esas primisias pronunciadas por personas respetables dicen mucho en favor de esa pléyade de jóvenes que se han lanzado á la conquista de triunfos por ciertos mercedes. Esas declaraciones, en un ambiente caldeado como el de actualidad, acusan mucho en favor de elementos buenos que anhelos buscan el punto ó la tribuna para poder decir lo que sienten, para hablar sin restricciones, y esto lo he visto y palpado, y pueden estar completamente satisfechos esos jóvenes por el triunfo obtenido — que será, á no dudarlo, de grandes proyecciones para el futuro.

PICA FLOR.

He aquí la nómina de los asistentes: Vital Arturola, Ramón Olivera, Francisco Santerciel, Pedro Pereyra Núñez, Gregorio Delgado, Isidoro Aturola, Arturo Mandia, Sandalio Acuña, Plinio Rodríguez, Manuel Alvarez, Gregorio Ahedo, Martín Britos, Julián Silva, Andrés Seco, Fructuoso Lima, Alberto Pérez, Eulogio Portugal, Rodolfo Bottaro, Leandro Pereyra Carril, José Núñez, Angel Santerciel, Brígido Silva, Clodomiro E. Olivera, Citol de Flores, Apolinario Flores, Angel Palacios, Manuel Aturola (padre), Gilverto Cabral, Manuel Fortuney, José P. Herrera y Anaya, Marcelino Bottaro, Valentín Carballo, Américo Otorguez, Romualdo Gard, Emilio Ahedo, Bernabé Luna.

DISCURSO DEL SEÑOR ANDRÉS SECO

Señores:

Es bastante plausible la actitud que asume una parte de la colectividad al reunirse en fraternal banquete con el objeto de celebrar la gran esferidez de nuestra emancipación política. Y es lástima que este acontecimiento, por su alta trascendencia de patriótico civismo no tenga todas las proyecciones que merezca; donde haciendo absolución de nuestra eterna idiosincrasia, nos reuníramos en plaza pública, como los antiguos atenienses, para conmemorar tan fausto acontecimiento.

Pero, este solo motivo que hoy nos congrega, suple con creces todas las aspiraciones.

Le siguen en la palabra otros señores, de los cuales entresacan los párrafos principales. Tuvieron frases de arranques patrióticos para los bravos centauros que supieron limpiar la patria del extranjero, y agradeciendo la gentileza de los iniciadores, lo cual da una prueba de que habían sabido sobreponerse ante las ideas mezquinas y ante las pasiones que todo lo corren y dejan tras de sí un mal aliciente.

El señor Fortuney, dijo que era para él un gran honor el sentarse en esa mesa, que apesar de no ser del mismo Pabellón son de igual raza.

Sea cual fuere el género á que pertenezca el noble exis, es una causa de satisfacción sentir con-

cho fu efecundo en acontecimientos; y el 25 de Agosto del mismo año tuvo su epílogo en la Piedra Alta de la Florida, donde fué proclamado á la faz del Universo, que desde aquel momento nos declarábamos libres e independientes, rompiendo las cadenas que nos tenían subyugados ante el poder extranjero.

Tendrán algunas naciones del continente grandes figuras deslumbrantes en sus episodios históricos, pero ninguna los contiene tan pocos y heróicos como la nuestra.

No es extraño que nosotros, como descendientes de aquellos héroes anónimos que lucharon con tanto desdén y menosprecio, de que nuestra raza ha sido mártir en todas las contiendas de la civilización, y su sangre se ha derramado á torrentes, desde los campos de Ituzaingó hasta las trincheras de Montevideo, desde las trincheras de Montevideo hasta el Mirador de Caseros, y desde el Mirador de Caseros hasta los Esteros del Paraguay. ¡Sangre de nuestros padres! ¡Sangre de nuestro abuelos!

PERMITIDME DOS PALABRAS ANTES DE TERMINAR. VAN DIRIGIDAS Á MIS JÓVENES AMIGOS.

OS EXHORTO EN ESTA FECHA GLORIOSA A QUE PERSEVEREIS EN VUESTROS TRABAJOS DE UNIFICACIÓN, QUE ES EL ÚNICO MEDIO DE DEMOSTRAR QUE SOMOS ACCIÓN Y NERVO EN LAS CONTIENDAS SOCIALES. DESPOJAD DE VUESTROS CORAZONES CUALQUIER RENCILLA QUE ABRIGUÉIS. SI ALGÚN ANTAGONISMO EXISTE EN EL MODO DE APRECiar CERCIOS HECHOS, MEDITAD; QUE LAS IDEAS SON LIBRES Y CUALQUIERA PUEDE EMITIR SU OPINIÓN CON DISPARIDAD DE MIRAS, PERO SIEMPRE CON LA VISTA FIJA EN EL ADELANTO Y PROGRESO DE LA COLECTIVIDAD.

DE MI SE DECIR, QUE HABIENDO PASADO LO PRINCIPAL DE MI JUVENTUD EN PUGNA CON ESTAS IDEAS, TODAVÍA NO LAS HE MODIFICADO APESAR DE TANTAS VISCISITUDES Y TANTAS DECEPCIONES.

VOY A CONCLUIR: DECLAR NAPOLEÓN I, QUE PARA HACER LA GUERRA SE NECESITABAN TRES ELEMENTOS: DINERO, DINERO Y DINERO. PUES BIEN, YO OS DIGO QUE SI QUERÉIS REALIZAR LAS ASPIRACIONES QUE MANIFESTÁIS EN VUESTROS CENTROS Y VUESTRA PRENSA, NECESITÁIS TAMBÉN TRES CONDICIONES: UNIÓN, UNIÓN Y UNIÓN. Y EN ESTE TERRÉN, PODRÉIS CONTAR CON MIS ENTIUSIASMOS Y MI COOPERACIÓN, AUNQUE TENGAS QUE BAÑARME EN LAS AGUAS DE JUVENTUD, DONDE, SEGÚN LA MITOLOGÍA, LOS VIEJOS RENACEN JÓVENES.

DEL SEÑOR MANUEL E. FORTUNAY

Señores:

Commemorar esta fiesta, y todos los que saben rendir culto á la libertad acompañan á vosotros en este día de gloria, el acontecimiento fundamental que mantiene sobre la República el pendón que consagra los derechos más caros del hombre, tiene una significación mundial inconfundible.

Sea cual fuere el género á que

pertenezca el noble exis, es una causa de satisfacción sentir con-

mo del buen deseo, no solamente para buscar de mejorar mi condición social, sino de toda mi noble colectividad.

DEBEMOS TENTAR NUESTRA FELICIDAD POR MEDIO DE LA FELICIDAD DE LOS DEMÁS.

LA MEMORIA ME AYUDA A COMPARAR TIEMPOS CON TIEMPOS, SIEMPRE FIEL A MI SENTIR Y A MI NOBLE RAZA EN EL INSTANTE EN QUE ME COMPLAZCO EN DAR LAS GRACIAS A LOS ILUSTRES JÓVENES QUE ME OSSEQUIAN UN ASIENTO EN SU SEÑO COLECTIVO.

SLIENTOME FELIZ AL ENCONTRARME EN PRESENCIA DE HOMBRES VENERABLES, DE UN VIRTUOSO DEL CRITERIO, Y JÓVENES DE ELOCUENCIA BIEN COMPRENSIVA, VUESTRAS FRASES MERECEN APIAUOS DE TODOS LOS HOMBRES INTELIGUALES, Y LAS PALABRAS QUE ACABO DE PRONUNCIAR SIGNIFICAN YA QUE VUESTRA ELEVACIÓN DE MIRAS REPRESENTA ORIENTACIÓN, HAY QUE TENER EN CUENTA LO SIGUIENTE: DEMOSTRACIÓN EVIDENTE DE SU AMOR A LA NOBLE CAUSA; HAY QUE DAR DESCANSO A LOS TERRÍAS DE CONTRADICIÓN PARA SOÑAR EN LA ARMONÍA, Y LA UNIÓN SERÁ UN HECHO.

CON TODOS SUS PRESTIGIOS LA QUE SALUDA HOY A LA REPÚBLICA, Y A VOSOTROS EN SU SÓLIDO DÍA DE EMANCIPACIÓN.

HASTA EL PRÓXIMO.

CORRESPONDAL.

DEL INTERIOR

DE SAN CARLOS

CONMEMORANDO EL ANIVERSARIO PATRIO

DE NUESTRO DISTINGUIDO COLEGIO LA LUCHA, DE ESA LOCALIDAD, TRANSCRIBIMOS LA SIGUIENTE CRÓNICA DEL GRAN FESTIVAL ORGANIZADO POR LA SOCIEDAD "UNIÓN CAROLINA", EN CONMEMORACIÓN DEL ANIVERSARIO PATRICO:

LA NOCHE DEL 25 REALIZÓSE UN ESPLÉNDIDO BAILE, AUSPICADO POR LOS SOCIOS DEL CENTRO "UNIÓN CAROLINA". LOS SALONES DONDE SE EFECTUÓ EL ACTO ESTABAN ARTÍSTICAMENTE ADORNADOS, LO QUE ACREDITA EL ESFUERZO, DIGNO DE TODO ENCOMIO, QUE REALIZÓ LA COMISIÓN DIRECTIVA DE ESTA SOCIEDAD, PRESIDIDA POR EL INFATIGABLE Y BIEN CONCEPTUADO SEÑOR BENITO SILVEIRA.

A LAS 10 COMENZÓ LA FIESTA, LA QUE SE REALIZÓ EN MEDIO DE LA MAYOR ANIMACIÓN, TERMINANDO Á LAS 4 Y MEDIA DE LA MAÑANA. EL BUFFET MUY BIEN ATENDIDO Y MEJOR PROVISTO.

ENTRE LA NUMEROSA Y DISTINGUIDA CONCURRENCIA, DE AMBOS SEXOS, EL CRONISTA PUDO ANOTAR Á LAS SIGUIENTES PAREJAS: BÍGIDO FERNÁNDEZ Y AVELINA LÓPEZ, CARMELO TEJERA Y MARÍA LUISA MARTÍNEZ, MARIO GUTIÉRREZ Y TOMASA BARRIOS, EULOGIO SÁNCHEZ Y PETRONA GUTIÉRREZ, JOSÉ M. SÁNCHEZ Y CARMEN LÓPEZ, JOSÉ GARCÍA Y GENOVEZA NÚÑEZ, TULIO GUTIÉRREZ Y RITA SÁNCHEZ, SANDALIO GUTIÉRREZ Y SEVERA SÁNCHEZ. ESTO POR LO QUE RESPECTA Á LA GENTE JUVENIL, PUES ENTRE LAS SEÑORAS Y SEÑORES SE ENCONTRABAN JUANA DELMON, ELADIO PLADA, SALOMÉ PÉREZ, JOSEFINA TECHERA, JOSEFA SÁNCHEZ, BENITO SILVA, ERNESTO GÓMEZ, AVELINO LÓPEZ, GREGORIO TECHERA Y MUCHOS OTROS QUE ESCAPAN A LA MEMORIA.—MENELIK.

DE MINAS

ENFERMOS

RESTABLECIDO DE SUS DOLENCIAS EL JOVEN DOMINGO VERA, OPERARIO DEL ESTABLECIMIENTO AGUA SALUS; EL JO-

VEN VERA TUVO LA DESGRACIA DE SUFIR UN ACCIDENTE EN SUS TAREAS DÍARIAS, LO QUE DIÓ LUGAR Á UNA INTERVENCIÓN QUIRÚRGICA.

— UN TODO MEJORADO DE SUS DOLENCIAS EL SEÑOR PEDRO COLAMACO.

— MEJORADA DE SUS DOLENCIAS LA SEÑORA ELEUTERIA R. DE ROSAS.

— EN UN ESTADO DE FRANCA MEJORIA LA SEÑORA MARÍA CASTRO.

— DESPUES DE GUARDAR CAMA POR VARIOS DÍAS, SE ENCUENTRA MEJORADA LA SEÑORITA LEONOR CHAFFARO.

VIAJEROS

REGRESARON DE LA CAPITAL, DESPUES DE HABER ASISTIDO A LAS FIESTAS, EL SEÑOR PEDRO COLMÁN Y SU ESPOSA SEÑORA LUCIANA M. DE COLMÁN; EL SEÑOR VICENTE VÁZQUEZ, SEÑORA SANDALIA VERA Y SEÑORITA PETRONA CORREA.

NECROLÓGICAS

DESPUES DE UNA LARGA Y PENOSA ENFERMEDAD, FALLECIÓ EL 29 DEL PASADO, LA SEÑORA PETRONA S. DE MACHADO. ERA LA EXTINTA MUY ESTIMADA POR SUS RELENTES PRENDAS PERSONALES. RECIBIÓN SUS DEUDOS NUESTRO PESAME, Y PAZ ETERNA EN SU TUMBA.

HASTA EL PRÓXIMO.

CORRESPONDAL.

DEL INTERIOR

Comentarios

DE SAN CARLOS

CONMEMORANDO EL ANIVERSARIO PATRICO

DECIR LO QUE UNO SIENTE Y PIENSA, ES UNA DE LAS COSAS MÁS PRECIADAS EN ESTE MUNDO, PERO, COMO DIJE ANTERIORMENTE, HAY VERDADES QUE, AUNQUE TENGAMOS LA BUENA VOLUNTAD DE MANIFESTARLAS, Y DE ESTE MODO PODER EN CLARO HECHOS QUE POR SU NATURALEZA NO DEBIERON QUEDAR IGNORADAS DEL PÚBLICO O LECTORES DE ESTE PERIÓDICO, NO TENEMOS OTRO REMEDIO QUE CALAR; PERO NO PORQUE TENGAMOS EL VALOR MORAL DE AFRONTAR SUS CONSECUENCIAS. CALLAR, PORQUE ESTAMOS PERSUADIDOS QUE LO QUE MANIFESTAMOS, NO VERÁ PUBLICIDAD, Y ENTONCES, PARA QUÉ UNO HA DE DEVANARSE LOS SESOS, SI NO HA DE VER CUMPLIDO SU PROPÓSITO? SI ESTÁ PALPANDO, ANTES DE ENVIR SUS CARILLAS, QUE ÉSTAS CORREN RIESGO DE IR AL CANTASTRO, 6 SABE DIOS SI NO VAN A ENGRASAR EL ARCHIVO DE ALGÚN COLECCIONISTA DE RAREZAS!

LA NOCHE DEL 25 REALIZÓSE UN ESPLÉNDIDO BAILE, AUSPICADO POR LOS SOCIOS DEL CENTRO "UNIÓN CAROLINA". LOS SALONES DONDE SE EFECTUÓ EL ACTO ESTABAN ARTÍSTICAMENTE ADORNADOS, LO QUE ACREDITA EL ESFUERZO, DIGNO DE TODO ENCOMIO, QUE REALIZÓ LA COMISIÓN DIRECTIVA DE ESTA SOCIEDAD, PRESIDIDA POR EL INFATIGABLE Y BIEN CONCEPTUADO SEÑOR BENITO SILVEIRA.

A LAS 10 COMENZÓ LA

Notas de Ismael

En toda cuestión, ó negocio importante, la mitad del éxito se debe á la buena fe que se ponga en juego por las partes interesadas; donde no impere la buena fe, no habrá buenos resultados.

No es de personas discretas, el arrebato, la violencia y el impulso irreflexivo, un momento mal aprovechado, una frase mal interpretada, puede hacer fracasar las negociaciones mejor encaminadas.

No juzgar á priori las intenciones de los demás, es propio de hombres irreflexivos; los que proceden en contrario, no tienen derecho á que á su vez sean juzgados de otro modo.

Para llevar á feliz término una idea compartida por varias personas, es preciso que ellas, entre sí, se toleren mutuamente pequeñas diferencias de apreciación en sus ideas; porque de no hacerlo así, difícilmente llegarán á realizar lo que se habían propuesto.

Para apreciar mejor si una idea va bien encaminada, no son, por lo general, los encargados de llevarla á cabo, los que mejor pueden apreciar su desarrollo; muchas veces, los que intervienen en ellas, suelen ver mejor las cosas, porque no están ofuscados por los detalles.

Notas sociales

Agradeciendo

Los jóvenes que forman el Cuadro Filodramático «Almas que Luchan», cumplen con un deber al hacer público su agradecimiento al joven Gilberto Cabral y á los asociados de los Centros Recreativos «Emulos de Gargantúa» y «Agrupación Pro-Centro», por la deferencia de que los han hecho objeto, enviándoles, para la noche del debut, las flores que durante la tertulia expendieron las señoritas, cuyo producto era destinado al fomento del arte entre nuestra colectividad. También hacemos presente nuestro agradecimiento al joven López, el que aportó su valioso concurso en el desempeño del puesto de apuntador.

El apreciable Sr. Ramón Ubarne y su distinguida familia, nos pide agradecemos en su nombre á las personas que se interesaron por su salud durante su enfermedad.

Fiestas y reuniones

Con motivo de ser el onomástico de la apreciable señora Ramona Barrios, el 31 del pasado, un núcleo de personas de su amistad pasaron á saludarla, lo que dió lugar á que se organizara una amena reunión íntima, que se prolongó hasta las 12 de la noche. Los concurrentes fueron cumplimentados por la festejada.

Bodas

Realizóse el día 28 de Agosto pasado, el enlace del apreciable caballero Aurelio Ocampo con la señora Carmen Saura; el acto civil fué autorizado por el señor Juez de Paz de la 7.ª Sección doctor Reyes Lerena, actuando como testigos por parte del desposado, los señores Raúl Sosa y Teófilo Barrios.

y por parte de la desposada, los señores Juan Schaffino y Gregorio Méndez. El acto religioso fué apadrinado por la señora Rosaura V. de Bergallo.

El acto religioso fué presenciado por numerosas familias. Muchos fueron los obsequios recibidos por los desposados, de los que anotamos: señora Rosaura V. de Bergallo, una docena de pozillos; María T. Bergallo, ajuar; René Bergallo, ajuar; C. Bergallo, prendedor, jemelos de oro; Lopoldo Masat, corbatas y jemelos; María V. de Masat, copas y posillos y jarra; familia Irigoyen, ajuar; Blanca G. Schaffino, panera y mantequera; Angela B. Rodríguez, un parque; Agustín Barrios, platillos y heladera; Rosa N. posillos; Aleira Sienra, licorera; Luis S. Ramos, taza chinesca; Vicente Ruiz, cucharitas de metal; Matilde Puin, ajuar; Santiago Schiaffino, una cadena reloj; Felipe Castro, un medallón.

Entre los concurrentes notamos á las señoras Juliana Pereyra, L. Maciel, L. Cafúa, Savina Alvarez, señoritas Juana y María Esther, Zulema Maciel, Rosa Rodríguez, señores Jorge Pollard, Teófilo Barrios, Raúl Sosa y otros que la tirantez del espacio nos obliga á suprimir.

Deseamos á los desposados toda clase de felicidades en su hogar.

Ha solicitado la mano de la distinguida y simpática señorita Gregoria Julia Vera el apreciable caballero Arturo Benítez. La boda se realizará en fecha próxima.

Kermese

La Comisión Directiva del progresista Centro Social de Señoritas «1.º de Mayo», ha resuelto la realización de una kermese, cuyo producto será á beneficio de la caja social del mismo. Este acto se inaugurará el 14 del corriente á las 9 p. m., y permanecerá abierto los días sábados de 8 á 12 p. m. y los festivos desde las 3 y 30 de la tarde hasta las 12 de la noche.

Dada la simpatía que se ha conquistado en el seno de nuestra colectividad este altruista Centro, es de esperarse que nuestras familias contribuirán con su óvalo á fomentar el progreso de esta Institución.

El espléndido local que este Centro posee en la Avenida Canelones 606º será, en los días indicados, el punto de reunión de nuestras distinguidas niñas, como igualmente el de nuestra juventud que formará el Cordon Daneur.

Enfermos

En la vecina orilla encuéntrase enfermo de alguna gravedad el apreciable caballero Enrique Rubilar, emparentado con las familias Rubilar, Méndez y otras de esta capital. Deseamos que el mal que aqueja á nuestro distinguido compatriota la más satisfactoria reacción.

Guarda cama, siendo su estado bastante delicado, la apreciable señora Plácida Denis. Nuestros votos por su pronta mejoría.

Atacado de bronquitis se encuentra el niño Alberto De León Carballo; deseamos su pronta mejoría.

Guarda cama el caballero Manuel Alvarez, á consecuencia de un accidente de trabajo. El señor Alvarez tuvo la desgracia de caer del carro que guiaba y el recio golpe recibido le ocasionó algunas heridas; por el momento el estado del paciente no reviste gravedad.

Mejorada de sus dolencias, la apreciable señora Crescencia P. de Silva. Deseamos su pronto restablecimiento.

Enferma la apreciable señorita Juana Mendoza. Que el mal no persista son nuestros deseos.

Nacimiento

El hogar de nuestro apreciable y distinguido Director, señor Felipe L. Massilla, ha sido engalanado con el nacimiento de un nuevo infante, al que se le pondrá el nombre de Luis Alberto.

Que el ángel de la felicidad guarde la cuna de nuestro futuro compañero de tareas, son nuestros deseos.

Cambios de domicilio

El señor Luis Flores ofrece á sus relaciones su nuevo domicilio, calle Egido 82.

Necrológica

El hogar de la joven señora Dolores Zabaté ha sido enlutado con el fallecimiento de una niña de corta edad. Al justo dolor de sus affijados padres, sólo nos resta pedirles resignación y enviámosles nuestro sentido pésame.

El hogar de los esposos Izquierdo-Vera ha sido enlutado con el fallecimiento de una niña de corta edad, de nombre María del Carmen Vera. La extinta era sobrina de los esposos Izquierdo-Vera.

Enviamos á sus deudos nuestro sentido pésame, y paz en su tumba.

Centros y sociedades

Progreso

Como lo anunciamos en nuestro número anterior, realizóse el 31 del pasado la tertulia organizada por el simpático Centro, cuyo nombre nos sirve de epígrafe.

La tertulia se llevó á cabo en el local del Centro «Vida Nueva». Como no podía menos de suceder, ésta resultó un éxito, pues no decayó durante ella la animación, disfrutando los asistentes de amenos ratos de expansión. La Comisión Directiva, secundada por una Comisión de caballeros, hacían los honores de la fiesta, la que terminó en las primeras horas del día, re-

tirándose la concurrencia favorablemente impresionada de la buena organización que supieron darle á esta fiesta. Por nuestra parte, enviámosle una felicitación á la vez que nuestro agradecimiento por la galante invitación que se nos envió.

El Ideal

Se convoca á los socios de este Centro para la asamblea extraordinaria que se efectuará el 9 del corriente, á las 8 1/2 p. m.

ORDEN DEL DÍA

Lectura del acta anterior. Consideración y discusión del nuevo Reglamento Social.

Nota—Se resolverá con el número que concurreda.

EL SECRETARIO.



VICTORIANA TURREYRA

Falleció el 9 de Setiembre de 1911

Sus hijas: Eloisa Adelaida y Eugenia Guillerma; hermanos, nietos y demás deudos, invitan á las personas de su relación para la misa que por el eterno descanso del alma de dicha finada, se efectuará el 9 del actual, en la Parroquia de Guadalupe (Canciones).

Favor que agradecerán.

AVISOS

PROFESIONALES

Leandro Pereyra Carril y

Felipe Viana

Se encargan de la organización de orquestas para bailes sociales, matinées, tertulias familiares, etc.

Cuenta, para el efecto, con un selecto conjunto de profesionales, los que poseen el más novísimo repertorio musical.

Precios sin competencia. Por informes, Isla de Flores 106.

Manuel C. Saavedra

Pintor al liso. Se encarga de todo trabajo de blanqueo. Precios sin competencia. Por informes Egi- do 233.

VICTOR M. OCAMPO

DIBUJANTE

Da lecciones de dibujo y pintura, en su casa y á domicilio.—Precios módicos.

Isla de Flores, 106.—Montevideo

IMPRENTA IDEAL

GRANERO & BASTÓN

Notas—Memorándums—Revistas—Catálogos—Talonarios—manifiestos—Programas para veladas—Folletos—Periódicos, etc.—Especialidad en tarjetas comerciales y de visita—Tarjetas para tertulias sociales.

PRECIOS MÓDICOS

Calle Minas, número 216
MONTEVIDEO

Imp. LA REAL, de M. y P. Ramos, Florida 84 y 924